

护航编队指挥员张文旦。
查春明摄

3月4日上午,在《中国人民解放军军歌》歌声中,随着海军副政委徐建中的一声令下,第五批护航编队指挥员、南海舰队副参谋长张文旦和编队政委、南海舰队政治部副主任陈俨率领护航编队2艘军舰缓缓驶离军港,向亚丁湾、索马里海域进发。身着白色海军军装的护航官兵在各自战舰甲板上分区列队,庄严敬礼、挥手告别。

护航范围扩展强度增加

第五批护航编队由海军南海舰队副参谋长张文旦大校出任编队指挥员。说到本次远洋护航的特点时,他认为,第五批护航编队将面对海盗活动范围扩展、强度增加等新情况。

张文旦认为,第五批护航编队将面临更多新情况、新问题。如:一是海盗活动范围扩展、强度增加,今年以来已有2艘外籍船舶被劫;二是申请护航船舶数量不断增多,兵力使用强度频度增大,后续任务更加艰巨繁重;三是社会关注度、期望值不断增加,护航编队的一举一动都会引起社会舆论关注,对海军护航成效和兵力行动安全提出了更高要求。与此同时,“不仅我国船只踊跃申请加入接受护航队伍,而且越来越多的外国商船也希望得到我军护航”,第五批护航编队指挥员、海军南海舰队副参谋长张文旦大校接受采访说。

据张文旦介绍,第五批护航编队在借鉴前几批护航编队经验做法的基础上,拟制了编队随护航、区域护航、随船护卫、直升机使用等行动方案,进行了直升机着舰、特战队滑降机降、舰艇横向纵向补给等针对性训练,并结合任务海区气象特点,进行了抗高温、高浪、高湿、高盐等适应性训练,以百分之百的努力,做百分之百的准备,确保百分之百完成任务。

3艘新型战舰赴亚丁湾

第五批护航编队由“广州”号导弹驱逐舰、“微山湖”号综合补给舰,以及先期到达亚丁湾、索马里海域执行护航任务的“巢湖”号导弹护卫舰、2架舰载直升机和数十名陆战队员组成。这3艘战舰均为我国自行设计建造的新型战舰。

“广州”舰是我国自行研制和建造的新型现代化导弹驱逐舰,全长155.5米,舰宽17.2米,满载排水量5585吨,具有较强的防空、反舰、反潜作战和电子对抗的能力。

“巢湖”舰是我国自行设计建造的新型导弹护卫舰,舰长134米,宽16米,满载排水量4000吨,主要装备有舰舰导弹系统、近程防御舰炮,服役以来出色完成上级战备、演习等重大活动。目前正在亚丁湾、索马里海域执行护航任务。

“微山湖”号是我国自行设计建造的新型综合补给舰,满载排水量20560吨,具备燃油、淡水、主副食等干液货综合补给能力。可以同时对3艘舰艇和2架直升机进行补给。为编队提供后勤、装备和医疗保障,装备维修队可以乘直升机或小艇到达其他舰开展维修工作。目前,“微山湖”舰已安全行驶近10万海里。

护航航线再次延伸

自2008年12月26日以来,中国海军已先后派出四批11艘舰艇队赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务,截至目前已顺利完成172批1643艘中外船舶护航任务,解救遭海盗袭击的中外船舶23艘,成功接护5艘获释的中外船舶,为国际社会共同反海盗作出了积极贡献。

从2010年1月1日零时起,中国海军护航编队再次延伸护航航线:将亚丁湾、索马里海域原护航路线东部汇合点向东延伸50海里。此前,我第三批护航编队已经将护航航线向东延伸了120海里。

护航编队在训练。
晨珠 海南日报记者王军 摄

中国护航编队出征史

2008年12月至2009年4月

第一批护航舰艇编队由“武汉”号、“海口”号导弹驱逐舰和“微山湖”号综合补给舰,以及2架舰载直升机和部分特战队员组成,整个编队共800余人组成。

2009年4月至7月

第二批护航编队由“深圳”号导弹

驱逐舰、“黄山”号导弹护卫舰和首批护航编队留下来的“微山湖”号综合补给舰,以及2架舰载直升机和部分特战队员组成,整个编队共800余人组成。

2009年7月至12月

第三批编队由“舟山”号导弹护卫舰、“徐州”号导弹护卫舰和“千岛湖”号综合补给舰,以及2架舰载直升机、数十名特战队员组成,整个编队共计700多人组成。

40多艘军舰云集亚丁湾

在亚丁湾约53万平方公里的广阔海域上,目前游弋着40多艘各国军舰。包括美国、俄罗斯、印度、英国、丹麦、日本、巴基斯坦、马来西亚、土耳其、中国、希腊及意大利等20多个国家,均派遣军舰赴索国海域协防。



向“广州”舰提供保障。 晨珠 海南日报记者王军 摄



海上训练。 晨珠 海南日报记者王军 摄



参加护航的官兵们。 查春明 摄



“广州”舰在训练。 晨珠 海南日报记者王军 摄

欢送护航官兵队伍中,最显眼的是前来送别的亲人们

军港里的那一片彩色

文\海南日报记者 王军



①



②



③



④

3月4日上午10点刚过,三亚市旅游协会的张玲玲离开了海军某港。她没有更多的时间沉浸在刚刚与丈夫离别的情绪中。这是一对都在干大事的夫妻。丈夫出征,妻子则要面对眼下海南建设国际旅游岛的“大事”。难怪编队政委、南海舰队政治部副主任陈俨少将说这是一对都在“一线的夫妻”。

这天,出征的海军官兵是一身洁白的军装,特战队的官兵也是一身戎装,而军港里最显眼的是前来送别的亲人们那一片斑斓的彩色。

穿着嫩绿色上衣的小女婴尹睿祺手里还拿着一个奶瓶。她只有10个月。爸爸尹鹏程此次将负责护航舰艇上的通讯雷达。小睿祺被妈妈陈晶抱到了港口。一开始,小睿祺还能看到爸爸在舰上。来的人一多,她就再也找不到爸爸了。

袁兆顿、袁兆毅穿着一样的浅蓝色上衣深蓝色长裤,他们是一对孪生兄弟。昨晚,爸爸对他们说得最多的就是要听妈妈的话,听老师的话。他们俩都是三亚八一小学校级的学生。爸爸袁航慧是舰上的主机。5个月后,再见到爸爸时,他们俩将是二年级的学生了。在欢送队伍中,这对小兄弟完全沒有大人们的离别惆怅,他们最想看清的是爸爸用的是什么枪?船上有什么炮?他们多次让爸爸带他们一起去,爸爸却说:等你们长大了才行。

不到3岁的黎正晗穿着一件小白T恤,妈妈张红则穿着黑色的正装。看着远去的“广州”号导弹驱逐舰、“微山湖”号综合补给舰,张红挥着手中鲜艳的花束。直到舰艇离开他们的视线。妈妈一直对儿子说,爸爸去保卫祖国打击海盗去了。看到丈夫黎志臻也对她们挥着手,张红的眼泪唰地一下止不住了。

虽然满是惜别之情,但欢送的人们更多的是有着与船上亲人一样的光荣和自豪,还有责任。

① 妻子挥动鲜艳的花束。

② 舰艇离开,亲人的泪水唰地一下止不住了。

③ 小女婴尹睿祺手里还拿着一个奶瓶。

④ 孪生兄弟袁兆顿、袁兆毅高高兴兴地来送爸爸。

海南日报记者 王军 摄